



“九大攻坚”之加快粮食生产核心示范区建设

多打粮 打好粮 彰显周口责任

□晚报记者 郭坤

建设粮食生产核心示范区，是周口市维护国家粮食安全的重大战略举措，是“三区统筹”的内容之一，也是周口崛起的“九大攻坚”任务之一。今年以来，市加快粮食生产核心示范区建设攻坚领导小组围绕打造河南省重要粮食生产核心示范区的总体目标，以大力实施高标准粮田百千万工程建设为抓手，通过加大资金整合，坚持示范带动，完善配套服务等有效措施，有力促进了我市粮食生产。据农业部门统计，今年全市粮食总产165.44亿斤，居全省第一位，其中夏粮生产十二连增，实现了单产超千斤、总产超百亿斤的目标。



强化组织领导 制定实施方案

农业是安天下、稳民心的战略之策。作为河南第一产粮大市，近年来，周口市委、市政府坚持农业基础地位不动摇，认真落实国家各项强农惠农政策，在加快农业现代化、工业化、城镇化的同时，确保了农村发展、农业增效、农民增收，已连续多年保持粮食总产占全省1/6的优势。正如市委书记徐光所说：“维护国家粮食安全，扩大农民增收渠道，让中央放心，让群众受惠，这就是周口责任。”

市委、市政府高度重视粮食生产核心示范区建设，及时成立市加快粮食生产核心示范区建设攻坚领导小组(以下简称领导组)，多次召开市委常委会、市政府常务会议等进行专题安排部署，主要领导和分管领导经常深入一线，实地调研指导，帮助基层解决实际问题。各县市区也都把粮食生产核心区建设作为重中之

重，成立了相应组织，明确了责任单位，加强了物力、财力、人力支持，这为周口市加快粮食生产核心示范区建设提供了坚强的组织保障。

领导组制定了《周口市2014~2017年加快粮食生产核心示范区建设攻坚实施方案》，明确今年的目标任务和工作重点。4月10日，领导组组织召开推进粮食生产核心示范区建设

有效整合涉农项目资金 集中投向农田基础设施

各县市区根据《周口市人民政府关于加强涉农项目资金整合工作的指导意见》，按照“渠道不乱、性质不变、统筹安排、集中使用、各负其责、各记其功”的原则，对各类涉农项目资金

进行了有效整合。

今年以来，全市累计整合涉农项目资金10.5亿元，集中投向水、电、路、林等农田基础设施，综合推进高标准粮田建设。全市新建成

高标准粮田面积94.8万亩，目前，高标准粮田总面积达到450.5万亩，占全市总规划面积的55.8%。

打造高标准粮田示范方 带动全市高标准粮田建设

各县市区结合当地实际，坚持示范带动，集中物力、财力、人力，打造规模大、标准高的高标准粮田示范方，如商水县建设了以舒庄乡

为中心集中连片的30万亩高标准粮田示范方；淮阳县建成了10万亩半固定节水灌溉工程高标准粮田示范方；郸城县在该县中部和西

南9个乡镇，进行统一规划，计划在两年内建成27万亩的示范方……带动了全市高标准粮田建设工作的开展。

完善配套服务 力促粮食生产

今年以来，领导组指挥各县市区完善各种配套服务，力促粮食生产。

建设基层农业区域站。今年，全市共计划建设基层农业区域站85个，截至12月初建成60个。85个基层农业区域站建成后，806万亩的高标准粮田区域内农技服务可基本实现全覆盖。

实施粮食生产科技行动。今年，持续开展“千名科技人员包村”和“万名科技示范户大培训”行动，实施良种良法配套，提高粮食生产科技含量。今年，全市小麦、大豆良种繁育

基地达到63万亩，大宗作物良种覆盖率在99%以上；全年实施测土配方施肥850万亩；建立重大病虫害综合防治示范区22个，专业化防治组织346个，综合防治面积达到1300万亩。

开展高产创建活动。将高产创建活动和高标准粮田建设结合起来，高标准粮田建到哪，高产创建活动就开展到哪。今年，全市共建立33个部级小麦万亩高产创建示范方，平均单产达到628.3公斤，较全市的小麦平均单产增21.8%；在高标准粮田区域内，夏播落

实部级玉米万亩高产创建示范方38个，平均单产在700公斤以上，较普通大田增产15%。

加快新型农业经营体系建设。扶持农机、农技、植保农业合作社，推动粮食生产组织化、规模化、专业化水平稳步提升。截至12月初，全市农民合作社达到9847家，其中以种植业为主的合作社占53.5%。

提高农业机械化水平。今年，我市共争取中央、省财政农机购置补贴资金1.7亿元，补贴各类农机具6847台，农机总动力达到1167.9万千瓦，综合机械化水平达到77.8%。